

隨着粵港澳大灣區的建設推進，香港與內地的交流和融合更加緊密，愈來愈多香港人才進入大灣區創業安居，港人子女在當地教育需求日漸擴大。惟受疫情影響，去年不少跨境學生回流深圳求學，對港式課程的需求激增。深圳近期率先引入香港著名愛國名校培僑書院，開設香港培僑書院深圳龍華信義學校，直接實施教學管理，提供12年一條龍港式課程，既為港生提供港式課程，亦為內地學生提供接觸港式課程的機會，拓寬海外留學渠道。

不少家長均表示，大灣區提供豐富完善的一條龍港式課程，不僅解決當下部分港生的燃眉之急，從長遠而言，也能夠吸引港籍家庭在深港之間自由擇業和定居，有利於大灣區人才的自由流動。

資料顯示，目前廣東省設有兩所港人子弟學校，並在廣州、深圳、佛山、中山等城市的近20所學校設有港澳子弟班。在港人子女求學需求最大的深圳，共有約9所學校提供港式課程，並納入香港升中派位體系，學生可以自主選擇在深圳或者香港升學。但目前這些港人子弟學校和港人子弟班主要為小學階段，不少家長紛紛呼籲提供12年一條龍的課程。去年9月，教育部回應港區全國政協委員提案，就明確提出支持在大灣區港澳子弟學校提供12年制教學安排。

日前，在香港特首林鄭月娥、深圳市委書記王偉中見證下，培僑書院與信義集團簽約，宣布聯合開辦香港培僑書院深圳龍華信義學校，成為內地第一所由港方教育機構在深圳直接實施教學管理的12年一條龍住宿制高端民辦學校。

# 攜手信義集團辦校 供3000學位擬9月開學

## 12年制一條龍 培僑深圳育才



隨着灣區發展，港人子女在內地教育需求日漸擴大。

學校預計2021年9月1日建成開學，提供逾3,000學位。

### 擬引入港師 發揮優勢

據悉，香港培僑書院的現任校長吳育智將擔任學校的總校長，主要負責制訂學校長遠發展策略。學校還將率先嘗試引入多位港籍教師，培僑書院也會從本校選派或培養一定數量的優秀教師到深圳校區任教。課程方面，義務教育階段基礎課程將按照國家相關文件要求實施，同時融入香港及國際課程的精華，強化豐富的語言學習環境，體現歐美國家現代科技教育的思想理念，使學生認識、理解、融入國際文化。針對港生，

學校將以香港教育局課程發展處的基礎教育課程指引及中學教育課程指引為核心，開設與中華歷史、文化、傳統道德、國學等相關課程。

香港培僑書院深圳龍華信義學校坐落於深圳市龍華區致遠北路與留仙大道交界處，位於深圳市交通樞紐中心深圳北站附近；計劃投資10億元人民幣建校園及設施。對於港校增加，不少在深港人表示歡迎。居住在深圳福田的孫太太表示，兒子目前在福田一家港人子弟學校讀5年級，原定參加香港升中派位，受疫情影響，跨境上學計劃擱置，正在為升中學位發愁，認為引入香港優質名校在深圳辦學，可解決不少港生燃眉之急。



香港培僑書院深圳龍華信義學校效果圖。受訪者供圖

### 課程體系

#### 1) 雙軌制教育體系

- 港式教育體系課程：小一至中六（高三）採用純港式教學體系課程。（以英語作為主要學習及應試語言）
- 內地教育體系課程：雙語教學+內地考試目標（中考、高考）教學課程。

#### 2) 出國教育體系課程：HKDSE、GCE A-Level、NCUK IFY、SAT課程。

### 港生升學方向

- 1) 擬升讀香港或內地大學：小學、初中內地課程或香港課程 → 不用中考直升學校高中選讀DSE課程
- 2) 擬升讀海外大學（英系）：小學、初中內地課程或香港課程 → 不用中考直升學校高中選讀出國課程
  - GCE A-Level課程
  - HKDSE課程（英）
  - 高一、高二HKDSE課程（英），高三NCUK IFY課程

#### 3) 擬升讀美國大學：

- 學校將提供額外課程協助高中學生報考SAT及TOEFL

## 珍貴土地資源的另一種浪費

主管港澳事務的國務院副總理韓正，上周會見港區人大代表時再次提及中央關注香港的住房問題，又明言要解決此問題難度很大，但總要有開始解決的時候。韓正開宗明義地提出這個問題，證明中央也覺得其嚴重性，已經對社會造成不良影響，必須盡快處理。同時，對香港也是當頭棒喝，回歸以來，本港的主要官員似乎沒有「做好份工」！

本港的住房問題源自土地供應不足，最近幾年特區政府雖努力尋覓土地建屋，更制定北大嶼山填海計劃。但除了土地之外，完善而有前瞻性的道路發展及交通配套，卻是乏善足陳。舉個例，幾十年前當局發展新界東，將沙田、大埔、粉嶺、上水發展成為衛星城市，隨着新建公私營房屋落成，數以萬計居民遷入之後，東鐵綫列車服務隨即飽和，貫穿西東的行車道，就只靠一條吐露港公路和舊有繞山而行的大埔公

路。結果，在每天上下班時段鐵路逼爆。新界西情況其實也是一樣！

近年當局覓得土地都在新界西北，並大興土木，包括粉嶺北、古洞北和錦田南等，惟該等地區的交通規劃大多都來不及實施，往往是居民遷入後，等一段很長日子才有交通配套。以古洞北為例，交通規劃未來港鐵東鐵綫，項目落成時間遠至2034年。古洞北首批公營房屋則預計可於2027年入伙，相差這7年中，整條東鐵綫的載客量大增，超出負荷將進一步加劇，居民有苦自己知，除了忍受，別無他法。

現實中往往存在「有雞先定係有雞蛋先」的矛盾。香港過去，就是因為不斷產生矛盾，主事官員又不肯認真解決，逐漸矛盾加深，形成社會怨氣，揮之不去。覓地建屋將是特區施政的一大重點，當局應在交通規劃展示「超前」思維，提早規劃新發展區的交通配套。如上述般的「追落後」不但損害市民利益，也是珍貴土地資源的另一種浪費。

## 三方向升學 出路選擇多

在香港培僑書院深圳龍華信義學校入讀的港生可選擇內地、香港以及海外三個方向升學。香港培僑書院校長吳育智表示，學校正進一步與兩地政府協商，包括將該校納入香港認可DSE學校名單內，屆時學生可以日校考生的名義，通過該校直接統一報考DSE，免卻以自修生身份報考的一切繁瑣手續及帶來的不便。吳育智續稱，初中之後學生可以選讀GCE A-Level等出國課程，也可參加DSE，以DSE的成績申請香港或內地的高校。



培僑書院與信義集團簽約儀式日前啟動。

## 內地生轉讀DSE 設英語銜接課

灣區內地城市目前提供港式教育的學校逐步增多，也為內地學生提供更多接觸港式課程的機會。香港培僑書院校長吳育智表示，內地生報考香港中學文憑試（DSE）有眾多優勢。他介紹，內地學生在該校可選擇修讀針對港人子弟的DSE課程，由於香港培僑書院歷年均有一些內地優秀學子

插班升讀DSE課程，因此制定了一套為內地生而設的英語銜接課程，內地生選擇轉讀DSE課程，學校會在英語銜接課程的基礎上，提供針對性協助。

吳育智續指，未來學校還將舉行兩地交流生計劃，舉辦模擬公開考試等，為兩地HKDSE學生提供交流和切磋機會。